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abzugeben.

o Als Hilfsmittel sind Skripte, Biicher und Aufschriebe erlaubt.

e Schreiben Sie lhre Losungen zu den Aufgaben auf die dafiir vorgesehenen
o Die Aufgabenblatter sind am Ende der Klausur vollstandig mit den Léosungen

e Die Klausur-ist namentlich zu kennzeichnen.

e Schreiben Sie in lhrem eigenen Interesse leserlich!

Viel Erfolg!
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Aufgabe 2 (20 Punkte)

a) Entscheiden Sie mit Hilfe einer Wahrheitstabelle, ob die folgende Aussage erfullbar,
falsch oder eine Tautologie ist (5 P).

(@ar—b)v(a=sb)

b) Zeigen Sie durch Umformungen, dass die folgenden Aussagen aquivalent sind:
(@an—=b)v(bA—-a) und —(a < b) (5P)

c) Gilt 2°" = O(2") 2 Begrinden Sie Ihre Antwort! (5 P)

d) Schatzen Sie die folgende Funktion f mit Hilfe der O-Notation ab! (5 P)

f(n)=8n*+2n+n*+10




Aufgabe 3 (20 Punkte)

Gegeben Sei der folgende ungerichtete Graph G=(V,E) mit der Knotenmenge
V={1,2,3,4,5,6) und der Kantenmenge
E={{1,2},{1,3},{1,4}{2,3}.{2,6},{3,4}.{3,6},{4,5}.{4,6}}.

Ogﬁgﬁ ()

a) Ist der Graph zusammenhangend? Geben Sie einen groften vollstandigen
Subgraphen von G an. (5P)

b) Geben Sie die Adjazenzmatrix des Graphen G an. (5P)
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c) Bestimmen Sie die maximale Anti-Clique des Graphen G. (5P)

d) Mit Hilfe der Tiefensuche (DFS) kann der Graph durchlaufen werden. Geben Sie eine
mogliche Besuchsreihenfolge der Knoten an, wenn DFS beim Knoten 1 startet. (5P)




Aufgabe 4 (20 Punkte)

a) Bestimmen Sie eine Grammatik G=(V, ,S,P) flr die Sprache L.:

L={a"b""|n>0}

, wobei n und m natirliche Zahlen sind und ) ={a,b} gilt. (10 P)

b) Zeigen Sie wie das Wort aaaaabbbb (fur n=5) mit den Produktionen lhrer Grammatik
abgeleitet wird. (5 P)

c) Zu welchem Chomsky-Typ gehort lhre Grammatik? (5 P)
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Aufgabe 5 (20 Punkte)

Gegeben sei folgender endlicher Automat M1:

a) Handelt es sich um einen NEA oder einen DEA? Welche Sprache akzeptiert der
endliche Automat? (10 P)

b) Geben Sie eine regulare Grammatik G an, fur die gilt: L(G)=L(M1). (10 P)




Aufgabe 6 (20 Punkte)

Gegeben sei der folgende NEA M2:

e

1

a) Erklaren Sie warum es sich bei diesem endlichen Automaten um einen NEA handelt.
Benennen Sie dabei alle Grinde! (5 P)

b) Geben Sie einen DEA M3 an, der die gleiche Sprache akzeptiert wie der NEA M2
aus Teilaufgabe a). (15 P)




